附件1

科普中国•百城千校万村行动——名医巡讲系列活动工作方案

2018年是贯彻落实党的十九大精神开局之年，是改革开放40周年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年，为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，努力建设世界一流学会，以坚持中西医并重，传承发展中医药事业为统领，推动中医药事业的传承创新，推动中医药的科学普及，提升公众健康素养，致力于建设健康中国。我会将组织开展“科普中国•百城千校万村行动——名医巡讲系列活动”（以下简称“活动”），具体方案如下：

一、活动指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以深入贯彻落实党的十九大精神为主线，以增强政治性、先进性、群众性为根本，构建联系广泛、服务群众的行动体系，在传承中求创新，在创新中谋发展。“中医药千百万行动”通过开展中医药培训活动和科普活动，深入学校、深入社区、深入乡村、深入基层，传承国医大师及全国名老中医药专家学术思想与临床经验，推广国家中医药管理局公布的针对特定人群的中医治未病调理方案和治未病特色技术方法，进一步营造全社会尊重、保护、关心、支持中医药事业发展的良好氛围，弘扬中医药文化，提升中医药服务能力，致力于健康中国建设。

二、活动工作特点

（一）突出公益性。活动将与中国健康促进基金会养生与健康专项基金联合，在学校、社区、基层举办科普讲座、义诊等公益活动，让更多的人了解中医药、认识中医药，让中医药传播更为科学、更为有效、更为实际。

（二）突出科普性。活动将中医药知识和技能作为科普重点，讲座、宣讲的内容侧重于中医药基本知识、理念等，将防治常见病、多发病的中医药保健常识展现于宣传折页、挂图、宣传册等传统媒介上，为大众传播通俗易懂、实用性较强的中医药科普知识，让大众认识到中医药的科学性，正确理解、使用中医药。

（三）突出实用性。活动将精心设计活动内容，讲座、宣讲内容贴近普通大众的生活，对有误的养生保健理念与中医药常识进行针对性的纠正，普及正确的中医药知识和方法，推广国家中医药管理局公布的针对特定人群的中医治未病调理方案和治未病特色技术方法，以专业科学、严谨、实用的中医药知识，正本清源。

（四）突出针对性。活动将针对学生、社区居民、乡村居民、基层医生等不同人群，合理安排讲座、宣讲的内容，让每位参加讲座的人都能听得懂、用得上，真正契合不同人群对中医药的需求。

（五）突出系统性。活动将系统的设计讲座、宣讲的内容，与政府、协会、培训机构等建立长期的合作机制，针对不同人群系统的、有步骤的讲解中医药学术理论、临床技术等，让更多的人全面了解中医药、使用中医药。

三、活动具体内容

（一）活动进校园活动。活动将组织专家进入到大中专院校和中小学校，进行中医药知识和技术的科普宣讲，免费发放中医治未病调理方案和治未病特色技术方法的宣传折页、挂图、宣传册等大众喜闻乐见的宣传品。

（二）活动进社区活动。活动将组织专家进入到各级乡镇、社区进行中医药知识和技术的科普宣讲，免费发放中医治未病调理方案和治未病特色技术方法的宣传折页、挂图、宣传册等大众喜闻乐见的宣传品。

（三）活动进基层活动。活动将针对中医药文化缺乏、需求广泛的基层地区，针对乡村医生、乡镇卫生院医生、民营医院医生、个体诊所医生等人员进行中医药基础知识、基本理念、基本治疗方法的培训和中医治未病调理方案及治未病特色技术方法的推广，并免费发放中医治未病调理方案和治未病特色技术方法的宣传折页、挂图、宣传册等宣传品。

四、活动组织架构

主办单位：中华中医药学会。

承办单位：中华中医药学会中医药健康产学研共同体

北京国合堂医学研究院

协办单位：企事业单位、院校等

媒体支持：“中医之声”中医药科普微信公众号、中医药科普资源整合与互联网传播平台
五、活动工作要求

（一）加强领导，落实责任。要高度重视活动工作的有效落实，成立办公室，明确职责分工，做到目标任务实、方法措施实、成效结果实。按照整体部署、统筹安排、协同推进、联合开展的方式，形成上下联动、广泛参与的工作局面。

（二）目标导向，有序推进。要切实增强做好活动工作的责任感和紧迫感，列出重点任务时间表、路线图，对重点工作任务进行检查，定期检查相关工作的任务进展。

（三）精简高效，务实节俭。要严格执行中央八项规定精神及实施细则，淡化庆典、注重服务，务求节俭、突出实效，坚决反对形式主义和铺张浪费。

（四）强化队伍建设，合理利用资源。以中华中医药学会中医药健康产学研共同体专家委员会为基础，聘任全国中医药行业专家，为活动实施提供师资支持，在全国范围内甄选具有合法资质，业务范围对口，人员资质齐备，业务能力符合活动条件的单位，组织实施各种类型的人才培训和科普宣传，充分运用电视、网络、新媒体等现代化媒介，开展形式多样的宣讲活动，实现活动的纵横融合多向发展。

